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جهان نما

رهبر اپوزیسیون رژیم صهیونیستی حمایت خود را 
از توافق عادی سازی روابط با عربستان اعلام کرد؛ اما 
با غنی سازی اورانیوم توسط عربستان مخالف است. 
به گزارش فلسطین الیوم، یائیر لاپید، رهبر اپوزیسیون 
اسرائیل گفت: من از توافق عادی سازی روابط با عربستان 
حمایت می‌کنم. این روند قبلا آغاز شده است؛ اما نباید 
به عربستان اجازه غنی‌سازی اورانیوم داده شود، چراکه 
این مساله خطری علیه اسرائیل است و منجر به رقابت 
تسلیحاتی در خاورمیانه می‌شود. لاپید در مصاحبه‌ای با 
شبکه »کان« اسرائیل گفت: من از توافق عادی سازی 
روابط با سعودی‌ها حمایت می‌کنم؛ اما اجازه دادن به 
آنها برای غنی سازی اورانیوم ممنوع است. این خطری 
برای امنیت اسرائیل است. وی افزود: )در این صورت( 
ترکیه و مصر فوراً می‌خواهند وارد فرآیند غنی سازی 
اورانیوم شوند و امارات نیز از توافقی که امضا کرده 

خارج شده و خواهان غنی سازی اورانیوم خواهد شد. 
لاپید در خصوص نتایج سفرش به واشنگتن گفت: از 
طریق مذاکراتی دشوار می‌توان بدون اعطای حق غنی 
سازی اورانیوم به عربستان در خاکش به توافق رسید. 
وی تاکید کرد که اپوزیسیون اسرائیل تا زمانی که این 
 توافق شامل موضوع هسته‌ای نباشد از آن حمایت 

خواهد کرد.

مخالفت لاپید با غنی‌سازی اورانیوم توسط عربستان
خبر

شورای نظامی در نیجر بامداد دوشنبه تاکید کرد که 
خروج نیروهای فرانسوی و خروج سفیر فرانسه از نیجر 
نشان دهنده یک لحظه تاریخی در این کشور است. به 
گزارش اسپوتنیک، شورای نظامی نیجر در بیانیه‌ای 
اعلام کرد: عصر جدیدی را در مسیر حاکمیت نیجر 
جشن می‌گیریم، زیرا اعلام شد سفیر فرانسه و نیروهای 
فرانسوی قبل از پایان سال جاری کشور را ترک خواهند 
کرد. شورای نظامی خروج فرانسه از نیجر را تاکید کننده 
عزم و اراده مردم و بیانگر لحظه‌ای تاریخی برای این کشور 
دانست. شورای نظامی نیجر افزود: هرکس منافع و اراده 
کشور را تهدید کند، خواه ناخواه باید کشور ما را ترک کند. 
این شورا همچنین تاکید کرد، نیروهای نو امپریالیستی 
و استعماری در قلمروی نیجر مورد استقبال نیستند. روز 
یکشنبه، امانوئل ماکرون، رئیس جمهوری فرانسه پایان 
همکاری نظامی با نیجر را »به دنبال کودتای نظامی که 

در ژوئیه گذشته، منجر به برکناری رئیس جمهور محمد 
بازوم شد،« اعلام کرد. ماکرون افزود: نیجر دیگر کشوری 
نیست که تمایل به مبارزه با تروریسم داشته باشد. وی 
در توضیح تصمیم فرانسه برای خارج کردن سفیر و پایان 
دادن به همکاری نظامی با نیجر نیز تصریح کرد که سفیر 
فرانسه و اعضای هیئت دیپلماتیک کشورش در نیجر 

طی ساعات آتی به کشورشان بازمی‌گردند.

خبر

شورای نظامی نیجر: خروج نظامیان فرانسه لحظه تاریخی است!

منابع خبری دیروز )دوشنبه( از آغاز درگیری‌های 
مسلحانه میان گروه‌های وابسته به ترکیه در شمال غرب 
سوریه و همچنین درگیری‌ها میان هم‌پیمانان آمریکا و 
عشایر سوریه در شرق این کشور خبر داده‌اند. روزنامه 
رای‌الیوم در اینباره اعلام کرد که درگیری‌ها میان گروه 
تروریستی »هیئت تحریر الشام« )جبهه النصره سابق( 
و دیگر گروه‌های وابسته به ترکیه در روستاهای شمال 
و شرق استان حلب در شمال غرب سوریه ازسر گرفته 
شده است. طبق این گزارش، درگیری‌ها میان گروه 
»احرار عولان« وابسته به هیئت تحریر السام و گروه 
شبه‌نظامی موسوم به »ارتش ملی سوریه« تحت امر 
ترکیه در محورهای روستاهای »نعمان«، »جدود«، 
»الواش«، »ثلثانة« و »باتجک« در حومه »اخترین« واقع 

در شمال حلب در جریان است. منابع خبری همچنین 
از کشته و مجروح شدن شماری از عناصر دو طرف در 
این درگیری‌ها خبر دادند. این درگیری‌ها منجر به کوچ 
اهالی منطقه و مسدود شدن برخی جاده‌ها در نتیجه 

درگیری‌های جاری شده است. 

سازمان حقوق بشری »القسط« که به مسائل 
زندانیان سیاسی در عربستان سعودی می‌پردازد، دیروز 
)دوشنبه( از حکم ۱۸ سال حبس دادگاه جنایی این 
کشور برای »منال الغفیری«  )۱۸ ساله( به جرم انتقاد از 
حکام سعودی خبر داد. به گفته این نهاد حقوق بشری، 
دادگاه این دختر دبیرستانی در ماه آگوست و با گذشت 
یک سال از بازداشت او برگزار شده بود. به نوشته وبگاه 
خبری المجد، »منال الغفیری« سال گذشته به دلیل 
نوشتن مطالبی در شبکه اجتماعی »ایکس« )توئیتر 
سابق( و حمایت از زندانیان سیاسی بازداشت شد؛ 
در حالیکه در کلاس دوم دبیرستان درس می‌خواند. 
همچنین علاوه بر ۱۸ سال حبس، دادگاه جنایی 
عربستان او را به ممنوعیت خروج از این کشور محکوم 

کرد. انتقاد از مقامات حکومتی در شبکه‌های اجتماعی 
در عربستان سعودی همواره با احکام سنگین همراه بوده 
است؛ به طوریکه ماه گذشته »محمد الغامدی« از فعالان 
سیاسی عربستان به دلیل انتقاد از محمد بن‌سلمان در 

شبکه اجتماعی ایکس، به اعدام محکوم شد.

  18 سال حبس برای دختر منتقد دبیرستانی در عربستانازسرگیری حملات قبایل عرب به مواضع »قسد« در دیرالزور

تنش میان کوزوو و صربستان 
باز هم بالا گرفت

نخست‌وزیر کوزوو از کشته شدن یک افسر پلیس و 
مجروح شدن یک افسر دیگر در شمال این منطقه خبر 
داد و ضمن محکومیت این حادثه، آن را یک »جنایت 
سازمان‌دهی شده« که با »حمایت مالی مقامات بلگراد« 
همراه بوده، خواند. به گزارش خبرگزاری فرانسه، این 
حادثه شامگاه یکشنبه همزمان با افزایش تنش‌ها میان 
کوزوو و همسایه‌اش صربستان که استقلال استان 
سابقش را به‌رسمیت نمی‌شناسد، رخ داد. درگیری 
زمانی شروع شد که ۳۰ فرد مسلح در داخل یک صومعه 
ارتودکس در روستای بانیسکا سنگر گرفتند. آنها قبل از 
اشغال صومعه یک مامور پلیس را کشته بودند. مسئولان 
صومعه می‌گویند در پی محاصره پلیس و تاریک شدن 
هوا، صرب‌تباران مسلح از این مکان گریختند. پلیس 
از بازداشت شش نفر از این افراد و کشف مقدار زیادی 
اسلحه و مهمات خبر داده است. مقامات در پریشتینا 
این »حمله تروریستی« را محکوم کرده و گفتند که این 
»جنایت سازماندهی شده« توسط مقامات در بلگراد 
پشتیبانی شده است. طبق بیانیه پلیس کوزوو دو افسر 
پلیس که یکی کشته و دیگری مجروح است، در نزدیکی 
جاده‌ای که گمان می‌رفت مسدود باشد، مشغول گشت 
زنی بودند که واحد پلیس از جهات مختلف با سلاح‌های 

سنگین از جمله نارنجک مورد هدف قرار گرفت.
آلبین کورتی، نخست‌وزیر کوزوو فورا در شبکه‌های 
اجتماعی خود نوشت: »این حمله توسط افراد حرفه‌ای، 
نقاب‌دار و مجهز به تسلیحات سنگین انجام شده است. 
ما این حمله تروریستی و جنایتکارانه را محکوم می‌کنیم. 
این جنایت سازماندهی شده با حمایت مالی و لجستیکی 
مقامات بلگراد صورت گرفته است«.  ویوسا عثمانی، 
رئیس‌جمهوری کوزوو نیز با آنچه کورتی گفت، موافقت 
کرد و ضمن آنکه از کشورهای متحدش خواستار کمک 
شد، افزود: »این یک حمله علیه کوزوو است. این حملات 
قدرت بی‌ثبات‌ کننده باندهای جنایتکارانی را نشان 

می‌دهد که توسط صربستان سازماندهی شده‌اند. این 
افراد مدتهاست وضعیت کوزوو و این منطقه را بی‌ثبات 
کرده‌اند«.  منطقه شمالی کوزوو مدت‌هاست که به 
صحنه ناآرامی‌های مکرر بدل شده است؛ این تنش‌ها 
در ماه مه، زمانی که مقامات کوزوو تصمیم گرفتند در پی 
انتخاباتی بحث برانگیز، شهردارانی آلبانیایی‌تبار را در 
چهار منطقه اغلب صرب‌نشین منصوب کنند، به شدت 
بالا گرفت. انتخابات محلی برای تعیین شهرداران در 
حالی برگزار شد که اکثریت صرب ساکن در این منطقه 
صندوق‌های رای را تحریم کردند و نرخ مشارکت در آن 
۳.۴ درصد اعلام شد. همچنین بیش از ۳۰ سرباز نیروی 
 )KFOR( حافظ صلح ناتو در کوزوو موسوم به کی‌فور
در پایان ماه مه حین درگیری با تظاهرکنندگان صرب 
مجروح شدند. کوزوو با جمعیت یک میلیون و هشتصد 
هزار نفری که اغلب آنها را آلبانیایی‌تبارها تشکیل 
می‌دهند در سال ۲۰۰۸ پس از اعلام استقلال توانست 
مشروعیت جامعه بین‌المللی را به دست آورد، هر چند 
که صربستان این استان سابق خود را به عنوان کشوری 
مستقل به رسمیت نمی‌شناسد و آن را بخشی از خاک 

خود می‌داند.
    

اوکراین: فرمانده ناوگان دریای سیاه 
روسیه کشته شد

اوکراین مدعی است که در حمله اخیر خود به ناوگان 
دریای سیاه روسیه در کریمه، فرمانده این ناوگان 
را کشته است. به گزارش ان‌بی‌سی، کی‌یف دیروز 
)دوشنبه( مدعی شد که در حمله روز جمعه نیروهای 
اوکراینی به مقر ناوگان دریای سیاه روسیه در کریمه، 
ویکتور سوکولوف، فرمانده این ناوگان کشته شده است. 
این حمله تازه‌ترین تاش اوکراین برای هدف‌گیری 
نیروهای دریایی کرملین در این منطقه و منزوی کردن 
شبه‌جزیره کریمه بود. کی‌یف هیچ سندی برای اثبات 
ادعا خود مطرح نکرده و شبکه خبری ان‌بی‌سی نیز این 
اظهارات را به عنوان »ادعای کی‌یف« منتشر کرده 
است. بااین‌وجود، در صورت صحت ادعای اوکراین، این 
یکی از برجسته‌ترین خسارات این جنگ خواهد بود. 
نیروهای عملیات ویژه اوکراین در یک پست تلگرامی 
اعلام کردند که فرمانده ناوگان دریای سیاه روسیه در 
میان ۳۴ افسری بوده که در حمله روز جمعه اوکراین به 

کریمه کشته شده است.

هفته گذشته شاهد حمله نظامی 
ارتش آذربایجان به قره‌باغ بودیم 
که باکو از آن با عنوان »عملیات ضد 
تروریستی« نام برد و به هر جهت 
دو روز به طول انجامید که حاصل 
آن چیزی در حدود 50 تا 60 کشته 
و زخمی بود. البته برخی از منابع 
خبری اییان را کمتر و حتی بیشتر 
هم گزارش داده‌اند اما بحث اینجاست 
که جمهوری آذربایجان به این اقدام 
خود هنوز هم می‌بالد. به هر ترتیب 
این مخاصمه مسلحانه با ورود مجدد 
مسکو به این پرونده خاتمه یافت و 
رسیه اعلام کرد که گروه‌های مسلح 
ارمنی‌تبار ساکن مناطق باقی مانده 
قره‌باغ ساح‌های خود را زمین 
خواهند گذاشت و همین موضوع 
باعث شد تا جنگ فروکش کند. 
اینکه چرا گره این رویارویی به دست 
روسیه باز شد، موضوعی است که 
در جنگ سال 2020 میلادی ریشه 
دارد. در آنموقع روس‌ها صلحبانان 
خود را برای ایجاد آتش ‌بس در این 
منطقه مستقر کردند اما در این بین 
قرار بر آن بود تا صلح یکپارچه میان دو 
طرف برقرار شود که این مهم محقق 
نشد. نکته‌ای که باید موردنظر قرار 
بگیرد این است که بر اساس اسناد 
بین‌المللی و قطعنامه‌های سازمان 
ملل، منطقه قره‌باغ به هر صورت 
متعلق به آذربایجان بوده و حالا هم 
باکو برای آنکه بتواند عملیات سال 
2020 را تکمیل کند و مابقی اراضی 
مورد نظرش از قره‌باغ را به تصرف 
خود درآورد، به نوعی دست به اجرای 
عملیات طی روزهای گذشته زد اما 
واقعیت این است که به نظر می‌رسد 
این روند در آینده نزدیک هم اجرایی 
خواهد شد. اما در این میان باید متوجه 
بود که ارمنستان و به خصوص نیکول 
پاشینیان با چالش‌های زیادی روبرو 
خواهد شد. روز گذشته )دوشنبه( 
دفتر مطبوعاتی دولت ارمنستان 

اعلام کرد که اولین گروه از ساکنان 
ارامنه منطقه قره‌باغ کوهستانی 
پس از تحمل ۱۰ ماه محاصره و به 
خاطر حمله نظامی اخیر جمهوری 
آذربایجان برای بازپس‌گیری کنترل 
کامل منطقه، وارد خاک ارمنستان 
شدند و در نهایت دولت ایروان اعلام 
کرد که حدود ۵۰۰۰ نفر از ساکنان 
منطقه قره‌باغ تا صبح دیروز )دوشنبه( 
وارد ارمنستان شدند. در این راستا 
منابع خبری ایروان اعام کردند 
که 3900 نفر از آنها اطلاعات ثبت 

نامی‌شان انجام شده و نیازهای ۹۵۰ 
شهروند همچنان در حال بررسی 
و شناسایی است و دولت برای همه 
شهروندانی که محل سکونت از پیش 
تعیین شده، ندارند مسکن مناسب 
ارائه می‌دهد و روند ثبت نیازها برای 
ارائه کمک‌ها همچنان ادامه دارد. 
 Armenpress خبرگزاری دولتی
هم در این خصوص گزارش داد که 
»اولین گروه از تخلیه‌شده‌ها در حال 
حاضر در »کورنیدزور« هستند و 
ساکنان تخلیه شده قره باغ در مرکز 
کمیته بین‌المللی صلیب سرخ جمع 
شده‌اند«. وزارت دفاع روسیه هم 
گزارش داد که نیروهای حافظ صلح 
این کشور که از سال ۲۰۲۰ در قره باغ 
کوهستانی مستقر هستند به انتقال 
۳۱۱ غیرنظامی از جمله ۱۰۲ کودک 

کمک کردند.

نزاع  پاشینیان   با  مسکوآ 
نچه در این میان باید موردنظر قرار 
بگیرد اظهارات نخست‌وزیر ارمنستان 
است. پاشینیان در کنایه‌ای آشکار 
به روسیه اتحادهای فعلی کشورش 

برای پیشبرد اهداف ملی و منطقه‌ای 
را »بی‌اثر« خواند. او که به دلیل 
نحوه مدیریت بحران قره‌باغ از سوی 
اپوزیسیون کشورش به شدت تحت 
فشار قرار دارد در نطقی تلویزیونی 
اظهار کرد که »سیستم‌های امنیتی 
خارجی که ارمنستان با آنها مرتبط 
است، در حفاظت از امنیت و منافع 
کشور ناکارآمد بوده‌اند و بر همین 
اساس باید ساختار امنیتی کشور و 
حتی ارتباط ایروان با سرویس‌های 
اطلاعاتی کشورهای دوست تغییر 
کند«. نکته اینجاست که پاشینیان از 
اقدامات روسیه چندان راضی نیست 
اما در همین راستا مسکو هم این 
سخنان او را به هر ترتیب که شده رد 
می‌کند. در این خصوص دیمیتری 
پسکوف دیروز )دوشنبه( گفت که 
روسیه به گفت‌وگویش با ارمنستان 
از جمله نخست‌وزیر این کشور ادامه 
می‌دهد اما مخالف جدی تلاش برای 
مقصر دانستن صلح‌بان‌های روس 
است. این موضع کرملین به خوبی 
نشان می‌دهد که رابطه مسکو و 
ایروان در شرایط کنونی چندان خوب 

نیست اما مهمتر از این مجادلات 
سیاسی و لفظی باید متوجه بود که 
از اوایل روز گذشته نافرمانی مدنی 
در ایروان آغاز شده و خیابان‌های 
فراوانی مسدود شدند. در میدان 
جمهوری این شهر تعداد زیادی مامور 
انتظامی مستقر شدند و همچنین 
در جریان برخورد با این اعتراضات، 
تادووس آوتیسیان از معاونان مجلس 
و گاگیک میناسیان، معاون پیشین 
قوه مقننه ارمنستان نیز بازداشت 

شدند. علاوه بر این اشخاص چیزی 
در حدود 200 معترض که به مدیریت 
پاشینیان اعتراض کرده بودند هم 
دستگیر شدند. اما موضوع مهمتر این 
است که دومین نشست هیئت‌های 
باکو و نمایندگان ارمنی‌های قره‌باغ 
در خوجالی، یکی از شهرهای 
منطقه قره‌باغ، دیروز برگزار شده 
است. خبرگزاری »ترند« گزارش 
داد که نشست مذکور میان رامین 
ممدوف، مسئول ارتباطات جمهوری 
آذربایجان با ساکنان ارمنی قره‌باغ و 
نماینده مردم ارمنی این منطقه برگزار 
شد و پس از حدود یک ساعت بی‌آنکه 
نتیجه‌ای اعلام شود، به اتمام رسید. 
این در حالی است که اولین نشست از 
این دست پنجشنبه گذشته به تاریخ 
۲۱ سپتامبر ۲۰۲۳ و به دعوت ریاست 
جمهوری آذربایجان در شهر »یولاخ« 
در نزدیکی باکو پشت درهای بسته 
برگزار شد. نماینده ارمنی‌های قره‌باغ 
در نشست یولاخ اعلام کرده بود که به 
توافق نهایی نرسیدند و بر سر برخی 
جزئیات اختلاف‌نظر وجود دارد. 
هم زمان، نماینده آذربایجان اظهار 
داشت که مذاکرات بین ارمنی‌های 
قره‌باغ و جمهوری آذربایجان می‌تواند 
به انعقاد یک معاهده صلح منجر شود 
که به درگیری پایان دهد. به موازات 
این اقدامات حکمت حاجی‌اف، 
دستیار رئیس‌جمهور آذربایجان و 
رئیس بخش سیاست خارجی دفتر 
ریاست جمهوری هم اعلام کرد که 
مقامات آذربایجان یک گروه دولتی 
ویژه برای حل مسائل همه‌جانبه 
مربوط به الحاق قره‌باغ کوهستانی 
به آذربایجان ایجاد کرده‌اند. سخنان 
دستیار الهام علی‌اف به خوبی نشان 
می‌دهد که روسیه هم در کنار باکو به 
دنبال آن است تا روند الحاق قره‌باغ به 
آذربایجان و همچنین انتقال ارمنی‌ها 
به ایروان و همچنین انعقاد توافق 
صلح هرچه زودتر انجام شود. در 
این بین سفر اردوغان به نخجوان را 
نباید یک موضوع کوچک برشمرد، 
چراکه روسای جمهوری ترکیه و 
آذربایجان مراسم پایه‌گذاری خط 
لوله گاز طبیعی ایغدیر- نخجوان را در 
مقابل دیدگان شبکه‌های تلویزیونی و 
خبرگزاری‌ها اجرایی کردند و به نوعی 
یک هاب انرژی جدید اطراف ایران در 

حال شکل‌گیری است. 

سخنان دستیار الهام 
علی‌اف به خوبی نشان 
می‌دهد که روسیه هم 

در کنار باکو به دنبال آن 
است تا روند الحاق قره‌باغ 

به آذربایجان و همچنین 
انتقال ارمنی‌ها به ایروان 

و انعقاد توافق صلح هرچه 
زودتر انجام شود

سفر اردوغان به نخجوان را 
نباید یک موضوع کوچک 
تلقی کرد، چراکه روسای 

جمهوری ترکیه و آذربایجان 
مراسم پایه‌گذاری خط 

لوله گاز طبیعی ایغدیر- 
نخجوان را اجرایی کردند 
و به نوعی یک هاب انرژی 

جدید اطراف ایران در حال 
شکل‌گیری است

فرشاد گلزاری

همزمان با انتقال هزاران نفر به ارمنستان، نشست نمایندگان باکو و ارامنه برگزار شد؛

الحاق قره‌باغ به آذربایجان، مقدمه‌چینی یا پرده آخر؟


